Karta pracy (3) — 111 LO / chem.r — Dwufunkcyjne pochodne weglowodoréw — weglowodany
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Informacja do zadan z zakresu — weglowodany / sacharydy / cukry:

W oparciu o materialy zamieszczone na stronie VII LO ,,Nauka w domu” — trzy pliki dot. budowy, wtasciwosci
weglowodanow, podrecznik, materiaty na stronie Chemia w VII LO (prezentacje z chemii organicznej, prezentacje
z animacjg, material powtdrzeniowy z chemii organicznej) wykonaj ponizsze polecenia / zadania:

1 | Cukry proste mozna opisa¢ ogolnym wzorem C,H»,O, . Dla cukru prostego o masie molowej 150 g/mol
w oparciu o obliczenia ustal wzor sumaryczny i zapisz:

a) wzor grupowy w projekcji Fischera nalezacy do szeregu aldoz (- CHO) i jego enancjomer,

b) wzor grupowy w projekceji Fischera nalezacy do szeregu ketoz (/ C=0) i jego enancjomer,

¢) podaj liczbe streoizomerow dla cukru nalezacego do szeregu aldoz oraz do szeregu ketoz.

Informacja do zadan: 2i 3

Skrobia nalezaca do polisacharydéw ma ogolny wzor (CsH19Os)n. Pod wptywem enzymow ulega hydrolizie, powstaja
amylozy, a te ulegaja dalszej hydrolizie i powstaje glukoza. Proces mozna opisa¢ rownaniem:

(CsH100s)n + N HO = n CgH1,0¢. Glukoza pod wptywem enzymow (drozdze, bakterie kwasu mlekowego, bakterie
kwasu mastowego) w warunkach beztlenowych ulega fermentacji alkoholowej, mlekowej lub mastowe;.

2 Dokoncz ponizsze rownania reakcji fermentacji:

enzvm

a) C5H1205 o 2SR ,
enzym

D) 1ot CoH1208 ™ oo oot e, + ...CO,,
enzym

C)...Celeoee ...................................................................... + H2 + ... COz

3 Fermentacji alkoholowej poddano 1 kg glukozy. Zaktadajac, ze proces przebiegt z wydajnoscia 85 %0,
oblicz objeto$é otrzymanego etanolu, ktorego gestos¢ wynosi 0,7893 g/cm™ (wynik zaokraglij do jednego
miejsca po przecinku).




Informacja do zadania 4:

» anomery — diastereoizomery cyklicznych odmian monosacharydow rozniace si¢ konfiguracja przy
hemiacetalowym atomie wegla.
» symbole o/ podane w nazwach okre$lajg potozenie grupy — OH przy w/w atomie wegla,
» w wzorach cyklicznych / taflowych Hawortha:
v anomer o — grupa hydroksylowa znajduje sie pod ptaszczyzng pierScienia,
v anomer B — grupa hydroksylowa znajduje sie nad ptaszczyzng pierScienia.
» anomery powstajg w wyniku przejécia cukru prostego z formy liniowej (projekcja Fischera) w forme cykliczna
(projekcja Hawortha):
v w przypadku D-glukozy, zamknigcie sprowadza si¢ do przekazania atomu H z grupy hydroksylowej zwigzanej
z at. C z lokantem 5, na atom O w grupie aldehydowej,
v’ powstaje pierscien heterocykliczny 6-ciocztonowy z atomem O w pier$cieniu — piranozy,
v’ podstawniki po prawej stronie formy tancuchowej zapisuje si¢ pod plaszczyzng pierscienia, natomiast podstawniki
z lewej strony zapisuje si¢ nad ptaszczyzna pierscienia,
v w zalezno$ci o utozenia w przestrzeni atoméw H i O grupy aldehydowej powstaja dwa anomery glukopiranozy.
4 | Ponizsze wzory Fischera przedstawiaja czasteczke D-glukozy, grupa aldehydowa jest zwigzana z atomem C
0 lokancie 2 wigzaniem pojedynczym, stad moze rotowa¢ wokot tego wigzania. W oparciu powyzsze informacje
zapisz wzory taflowe Hawortha a-glukopiranozy i B-glukopiranozy.
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5 W analogiczny sposob zapisuje si¢ wzory taflowe fruktozy - jej anomery a i f3, at. H z grupy — OH polaczonej z

at, C o lokancie 5 jest przekazany na at. O w grupie ketonowej, powstaje w ten sposob 5-cioczlonowy pierscien
heterocykliczny z atomem O furanozy. Ponizsze wzory Fischera przedstawiajg czasteczke D-fruktozy W oparciu
owyzsze informacje zapisz wzory taflowe Hawortha a-fruktofuranozy i B-fruktofuranozy.
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W trzech nieoznakowanych probowkach znajduja sie wodne roztwory: glukozy, fruktozy i sacharozy, roztwory
te sg bezbarwne, bezwonne i stodkie w smaku. Dysponujesz nastepujacymi zwigzkami chemicznymi / lub ich
roztworami: wodny roztwor AgNQOjz, wodny roztwor NaOH, wodny roztwor CuSO,4, woda amoniakalna
NH;-H,0, woda bromowa - Br(q), wodorowgglan sodu -NaHCOj3, ponadto Zrodto ognia, niezbedne szkto

1 sprzet laboratoryjny. Wybierz odpowiednie zwigzki chemiczne i zaprojektuj do§wiadczenie chemiczne
umozliwiajace identyfikacje w/w cukrow: schemat lub opis doswiadczenia, rownania reakcji otrzymania
wiasciwego odczynnika do identyfikacji, obserwacje, rOwnania reakcji, wnioski.

Dla ponizszych stwierdzen dotyczacych cukréw przypisz P (jezeli jest prawdziwe) lub N (jezeli jest
nieprawdziwe):

Lp. Treé¢ twierdzenia P/N

A. | Skrobia i celuloza zbudowane sg z reszt glukozy, réznice we wlasciwos$ciach fizycznych
i chemicznych wynikaja z odmiennych wigzan w ich czasteczkach.

B. | Wszystkie dwucukry (sacharoza, maltoza, laktoza) sa cukrami redukujacymi, tj. dajg pozytywna
probe Tollensa lub probe Trommera.

C. | Jezeli na probke $mietany zageszczonej naniesie si¢ krople jodyny - roztwor jodu w etanolu lub
ptynu Lugola - roztwoér jodu w Kl 1 probka przyjmie barwe grantowa, to wynik proby
swiadczy, Ze Smietang zagegszczono maka.

D. | Celuloza reaguje z kwasem azotowym, kwasem octowym, produktami reakcji sa odpowiednie
estry: azotan(V) celulozy wykorzystywany do produkcji bezdymnego proch strzelniczego,
celuloidu, octan celulozy — acetyloceluloza wykorzystywana do produkcji sztucznego jedwabiu,
lakierow, farb, niepalnych folii.

E. | Polisacharydy: glikogen, celuloza, skrobia sg cukrami dobrze rozpuszczalnymi w wodzie, ich
roztwory majg smak stodki.

F. | Laktoza nalezy do disacharydow, ktorych czasteczki zbudowane sg z reszty glukozy i reszty
galaktozy powigzanych wigzaniem glikozydowym.




